JSMF Zilina, Fakulta Riadenia a Informatiky ZU
SEminar zo ZAujimavej Matematiky pre 5. az 9. ro¢nik ZS a primu az kvartu OG

S EZAM, Skolsky rok 2014/2015, 1. zimna séria

Horuci vzduch prehriaty sinkom sa vinil ponad prériu. Dvom

mladym indianskym chlapcom zaSkvrkalo v bruchu. Soren z

vrecka vybral suSené mé&so a podal ho svojmu bratovi

Kurukovi. Prave boli na ceste do vedlajsej dediny, kde sa mali

stretnuat’ so svojimi kamaratkami — dvoma sestrami Metty a @
Alekou. @ A

1. uloha (pre 5.,6.,prima): Hned zrana Metty, Kuruk a Soren
sutazili v stavani indianskych stanov tipi. Vitaz mal byt ten, kto
postavi najvysSie. Aleka bola rozhodcom, takze kym ostatni stavali,
iSla sa pozriet na rybarov. Kym sa vsak stihla vratit, vSetci pribenhli
za nou. A hadali sa medzi sebou tak hlasno, Ze ich bolo isto pocut W

az na druhu stranu jazera. Metty tvrdila: ,Moje tipi je najvyssSie!”

Soren jej na to odpovedal: ,Nie, moje tipi je vySSie ako tvoje!“ A

Kuruk to celé uzavrel: ,Aspon jeden z vas nema pravdu.” Aleka s *

nimi priSla na luku, aby odmerala tipi a ur€ila, kto je vitaz. Tam vysvitlo, Zze kazdé tipi ma inu vysSku a
pravdu hovoril len ten, ktorého tipi bolo najvyssSie. Vedeli by ste povedat’, kto postavil najvyssie a kto
postavil najnizsie tipi? Nezabudnite vysvetlit’, ako ste na svoje rieSenie prisli.
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2. uloha (pre 5.,6.,7.,prima, sekunda): Medzi povinnosti
indianskych deti patri aj starostlivost o zvieratka. Bratia Kuruk
a Soren dostali od rodiCov ulohu vychovat a vycvicit tri
Zriebatka. Aby im zriebatka neusli, priviazali ich ku kolikom a
tie zapichli do zeme, ale to veru nestacilo. Tak sa rozhodli
postavit im ohradky na obdiZnikovej luke s rozmermi 6x8
metrov. Luku ohradili a ohradou rozdelili na tri menSie
obdizniky, aby koniky neutiekli a ani sa navzajom nepohryzli.
Na toto vSetko museli postavit spolu 39 metrov ohrady.
Popiste, akymi spésobmi mohla byt’ lika s rozmermi 6x8
metrov rozdelena na tri mensie obdiznikové éasti, ak na
jej ohradenie a prehradenie potrebovali postavit’ 39 metrov ohrady.

3. uloha (pre vSetky rocniky): Metty z jazera pri dedine vytiahla Sest

kamenov. Ocislovala ich €islami od 1 po 6 (kazdé pouzila prave raz). Potom ich

poukladala do pyramidy tak, Ze Cislo na kazdom kameni zodpovedalo rozdielu

Cisel na kamenoch pod nim. Aleke sa to pacilo, takze sa hned rozbehla za

chlapcami a vSetko im porozpravala. Ti sa jej opytali, aké Cislo bolo na samom

vrchu pyramidy. To uz si vSak Aleka nepamatala. Vedeli by ste to zistit iba z jej

popisu? Aké cisla mohli byt na kameni na vrchu pyramidy? O kazdom

kameni vieme iba tolko, ze cislo na nom je rozdielom ¢isel na dvoch

kamenoch pod nim, a ze kamene su o€islované cCislami od 1 po 6. Vysvetlite, ako ste na svoje
rieSenie prisli.

4. uloha (pre vSetky roc€niky): Soren ide kazdy den v tyZdni, okrem nedele, lovit zajace na jeden zo
Siestich ostrovov, ktoré su na jazere. Od Metty si pozi€al jej kamene a na kazdy ostrov jeden zaniesol.
Takto si ostrovy oznacil Cislami od 1 do 6. Kazdé rano si hodi kockou, a tak sa rozhodne, na ktory
ostrov pdjde lovit. Ak v tyzdni postupne nahadzal napriklad Cisla 2,4,3,4,6,2, tak v tomto tyzdni bol lovit
na Styroch réznych ostrovoch (ostrovy 2,3,4 a 6). Takto lovit uz chodi niekofko rokov odkedy sa naucil
striefat’ lukom. Ktorych tyzdnov bolo za tu dobu viac: takych, v ktorych bol lovit' na 4 réznych
ostrovoch, alebo takych, v ktorych bol lovit na 6 ré6znych ostrovoch? Svoju odpoved’ poriadne
vysvetlite.




5. uloha (pre 7.,8.,9.,sekunda,tercia,kvarta): Ked uz sa den chyli k veCeru, vie-
tci indiani si posadaju k ohfiu. Saman potom okolo neho tancuje, aby privolal
dazd, dobru urodu alebo uspesny lov. Naposledy ale tancoval preto, lebo si ne-
vedel rady s tymto hlavolamom: za r6zne pismena bolo treba doplnit' rozne Cislice
od 1 do 9 tak, aby platili vSetky rovnosti:

A.K=E-P=1:S=M-E=N:A

Vedeli by ste na to prist’ aj bez toho, aby ste ako Saman tancovali okolo
ohna? Za rézne pismena dosadte rozne Cislice (a za rovnaké pismena
rovnaké Cislice) tak, aby platili vSetky rovnosti. Svoju odpoved’ nezabudnite
dobre vysvetlit.

6. uloha (pre 8.,9.,tercia,kvarta): PoCas toho, ako $aman tancoval pri ohni, Metty s Alekou sa zacali
nudit, lebo na rieSenie Samanovej hadanky uz davno priSli. Tak sa odkradli a iSli sa pozriet do jaskyne
pri jazere. Jej pddorys mal tvar Stvoruholnika, tak, ako to vidite na obrazku. Vchadzalo sa do nej uzkym
priestorom, ktory sa nachadzal presne medzi dvoma stromami (UseCka AH na obrazku). Od vchodu do
protifahlého rohu jaskyne sa tiahla dobre
viditelna rovna zlata Zila (usecka BH na
obrazku). Aleka jaskynu dobre poznala a uz
davno zistila, Zze jej dva protifahlé rohy maju
c 90°. Takisto uhol, ktory zvierala zlata zila na
zemi so stenou jaskyne, mal 90°. Diev€ata si
dnes vecCer zobrali so sebou Spagat a
odmerali dizku zlatej Zily. Zistili, 2e ma 10
metrov. Okrem toho odmerali dve steny v
jaskyni, ktoré su na obrazku oznacené ako
AB a BC, a zistili, ze su rovnako dlhé. Vedeli
by ste z tohto vSetkého zistit’, aka velka je
plocha poédorysu jaskyne? Vieme, ze

B

usecka BH meria 10m, strany AB a BC su
; B /] rovnako dlhé a uhly ABC, CDH a BHD su
A H D pravé. Svoje rieSenie dobre vysvetlite.

Na vase rieSenia sa spolu s Metty, Alikou, Sorenom a Kurukom tesime aj my, opravovatelia a
organizatori koreSpondencného seminara SEZAM. Nezabudnite, Zze nam nestacia iba vysledky
jednotlivych udloh, ale hodnotime najma postup, ako ste sa k nim dostali.

RieSenia, napisané na samostatnych a podpisanych papieroch (spolu s obalkou velkosti A5, na
ktorej bude napisana vasa spatna adresa a nalepena znamka 0,60 €), posielajte najneskér do

13. oktébra 2014 na adresu:

Hynek Bachraty
Fakulta riadenia a informatiky
Zilinska univerzita
Ulica Univerzitna 1
010 26 Zilina

a do rohu obalky pripisSte SEZAM.
Pokial mate vazny problém s posielanim papierovej posty, rieSenia vo formate *.doc, *jpg alebo *.pdf

posielajte e-mailom na adresu sezam@sezam.sk. Aj v nich ale potrebujeme najst’ spravne vyplnenut
hlavi¢ku a jasne oddelené a oznacené riesSenia jednotlivych uloh.




